

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. Intemeiat în 1838

Onor. Asociațiunea pentru literatura
română și cultura poporului român
Sibiu
Str. Șaguna 8

Abonamentul:

pentru parohii cl. I Lei 40.000; cl. II Lei 30.000;
cl. III Lei 20.000. Particulari Lei 20.000. Autorități
și străinătate Lei 40.000. De sprijin Lei 50.000.

Articole și corespondențe

se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețuri inserțiilor

un cm. 2 100 Lei pentru odată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele și inserțiunile

se adresează ADMINISTRAȚIEI foii Tele-
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Cuvântare

rostită la București de I. P. Sf. nostru Mitropolit
NICOLAE, cu ocazia sărbătoririi I. P. Sf. Patriarh
NICODEM la împlinirea vârstei de 80 ani

Inalt Prea Sfinția Voastră,

Membrii unei familii se simt una în toate: în lupte, în năzuințe, în întristări și în bucurii. În această participare a tuturor la tot ce vine în viața fiecăruia se arată dragostea care-i leagă întreolaltă. Dar fenomenul acesta se petrece pe o scară cu mult mai întinsă în Biserica Domnului nostru Iisus Hristos, marea și duhovnicească familie, întemeiată și susținută de jertfa celei mai mari și mai cuprinzătoare iubiri. Dragostea dintre fiii sfintei Biserici se manifestă concret mai ales în faptul că sufletul fiecăruia e un ecou în care răsună atât bucuriile și durerile ei ca în treg, cât și îngrijorările, izbânzile și bucuriile celor ce stau în prima linie a luptelor ei, a celor ce reprezintă și trăesc exclusiv pentru slava ei, a Arhipăstorilor ei.

De aceea azi e o zi de mare sărbătoare pentru toți fiii sfintei noastre Biserici ortodoxe române, pentru că e o zi de sărbătoare pentru cel mai înalt Arhipăstor și pentru primul Părinte al ei, pentru cel ce poartă în inima sa cele mai mari griji și sentimentul cel mai acut al răspunderii pentru soarta credinței în mijlocul neamului nostru, pentru Patriarhul Țării. Dacă Inalt Prea Sfinția Voastră simțiți în fiecare clipă tot ce frământă și tot ce umple viața fiecărui fiu duhovnicesc al I. P. Sf. Voastre, să fiți asigurați că la rândul lor trăesc și ei ca pe o sărbătoare a lor această zi însemnată din viața I. P. Sf. Voastre. Biserica întreagă, clerul și poporul ei, în frunte cu Sf. Sinod mărturisesc aceasta prin graiul meu.

Dar cum e și firesc, în această zi de popas a I. P. Sf. Voastre, după un lung șir de strădăni închinat sfintei noastre Biserici, prin mintea noastră trec toate câte le-ați făcut pentru credința poporului dreptcredincios al Românilor, se desfășoară filmul luminos și bogat al unei existențe care a răspândit numai lumină și numai forță duhovnicească în drumul ei prin mijlocul vieții bisericesti. E o existență, care pornită ca un firisor de apă cristalină din piatra sănătoasă a unei familii țărănești din munții Neamțului, a crescut trottat până la mărimea râului de azi care face să rodească îmbelșugat pământul săffletesc al Țării în boldele credinței. Bindecuvântată a fost zăbovirea din tinerețe a I. Prea Sf. Voastre pe lângă două mari fântâni de apă vie cari au făcut și din sufletul I. P. Sf. Voastre un izvor nesecat de învățătură. Mă-

năstirea Neamțului V'a descoperit bogăția de slovă tradițională și monahală a neamului nostru, dând un caracter neșters preocupărilor cărturărești ale I. P. Sf. Voastre, iar Chievlul pravoslavnic V'a deschis perspectivele largi ale unei teologii de cel mai autentic duh răsăritean, apropiat celui al mănăstirilor moldovene.

Rămas în continuă legătură cu aceste izvoare de cultură ortodoxă, ați început apoi acea impresionantă activitate în sânul Bisericii noastre, diriguind pe deoparte viața credincioșilor din mai multe scaune arhieresti și îmbogățind pe de alta sufletele printr'un șir numeros de scrieri care de care mai valoroasă și mai folositoare pentru adâncirea vieții duhovnicești.

Un puternic duh practic a însuflețit toată activitatea cărturărească a I. P. Sf. Voastre, tradând pe păstorul care a stat necontentit lângă suflete, simțind trebuințele lor și cunoscând căile ce duc la ele. Ați publicat mai ales „Cuvântări” de zidire sufletească, „cuvântări” de apărare a credinței, scrieri de caldă zugrăvire a vieții primilor creștini. Mai ales V'a atras atmosfera de flacăra a Scripturii, publicând scrieri despre lumea ce și-a depănat existența sub dogoarea ei. Iar supremul dar ce l-ați făcut poporului nostru dreptcredincios a fost noua tălmăcire a Bibliei în duhul tradiției ortodoxe.

Aplecat continuu asupra vieții practice a credincioșilor, V'ați dat seama ce rol important poate avea monahismul ca factor de întărire a credinței și de menținere a ei în alvia tradițiilor noastre. De aceea ați lucrat cu râvnă pentru crearea condițiilor favorabile unei renașteri a monahismului ca factor de elită în misionarismul impus Bisericii de vremea noastră.

Inspirându-Vă din duhul vechilor legături între mănăstirile Moldovei și românismlul din Ardeal, V'ați întors adesea fața către noi cei de acolo în necazurile în cari sufeream sub apăsarea stăpânirii străine, ne-ați trimis cărți, ne-ați ajutat cu colaborarea prețioasă a I. P. Sf. Voastre la „Revista Teologică”, iar după luminata zi a eliberării ne-ați vizitat în diferite rânduri, arătându-ne cea mai duioasă dragoste frățească îndeosebi când am primit darul hirotoniei pentru scaunul Mitropoliei ardelene.

Cu un trecut atât de bogat în realizări, Biserica noastră n'a făcut decât să tragă o concluzie firească atunci când V'a chemat în fruntea

ei, pe cel mai înalt scaun de Arhipăstor. Salutând cu acea fericită ocazie alegerea I. P. Sf. Voastre ca Patriarh al României, mi-aduc aminte că V'am spus:

„Suntem convinși cu toții că prin încercata experiență, prin înțelepciune și râvnă I. P. Sf. V. veți face Biserica noastră vie, în stare să reverse asupra sufletului dreptcredinciosului popor românesc acele puteri divine ale credinței, de cari are atâtă nevoie în epoca de azi a istoriei”.

Convingerea exprimată atunci de noi o vedem confirmată prin fapte. Ați preluat cărma Bisericii noastre în preziua unui războiu care a ținut într'un cutremur continuu viața poporului nostru, ca și a tuturor popoarelor. Ați păstorit în vremurile cele mai grele ale istoriei noastre: în vremurile în cari s'au deslănțuit cele mai cumplite patimi și s'au năpusit asupra oamenilor cele mai mari suferințe. Au fost vremuri de neliniște, de nesiguranță, de amenințare și de primejdie continuă. Dar V'ați dovedit un cărmaci destoinic, conducând corabia Bisericii cu înțelepciune, cu prudență printre toate vâltoarele. Trăim încă vremuri aspre, de grele lipsuri. Dar parcă a început să se liniștească furtuna și să se însenineze cerul. Și suntem siguri că așa cum ați condus până acum Biserica cu bine, o veți conduce și de aci înainte cu același dpln succes.

În mijlocul greutăților Biserica e mai sigură de sine și de misiunea ei. Obștea credincioșilor e mai legată ca oricând de altarele ei. În fața poverilor și necazurilor vremelnice cari au apăsât viața poporului nostru, a crescut în greutate puterea credinței, certitudinea că Dumnezeu este aproape și că după toate încercările va aduce mângâierea și scăparea. Prin propovăduirea slujitorilor Bisericii a crescut încrederea poporului în forțele spirituale și în valorile sufletești, în mijlocul unei lumi împătimită de bunurile materiale și de aceea alarmată de șubrezenia pe care au dovedit-o.

Aceasta este calea pe care Biserica poate contribui cel mai mult la aducerea liniștei, a păcii, a echilibrului moral în mijlocul unui popor, ca și între popoare. Pe această cale ați povățuit I. P. Sf. Voastră Biserica, clerul și poporul credincios al ei. În modul acesta ați înțeles și înțelegeți să adăugați eforturile Bisericii la acelea ale Statului nostru la normalizarea vieții după crâncenul războiu care a tulburat-o atât de profund. În modul acesta stând în slujba lui Dumnezeu, Biserica Neamului stă într'ajutor Țării, Guvernului și iubitului nostru Suveran, să ne împlinim misiunea pe care ne-a hărăzit-o Providența în această parte a lumii.

Felicitănd pe I. P. Sf. Voastră pentru toată munca ce-ați desfășurat în cursul atâtor ani pe ogorul duhovnicesc al Bisericii și asigurându-Vă că în strădaniile viitoare vom sta cu toții ca și până acum alături de I. P. Sf. Voastră, odată cu expresiunea simțimentelor de venerațiune și iubire ce Vi le păstrăm, oferim I. P. Sf. Voastre și Vă rugăm să-l primiți ca un semn al lor acest volum omagial închinat I. P. Sf. Voastre la împlinirea vârstei de 80 ani. Rugăm pe bunul Dumnezeu să Vă dăruiască încă mulți ani cu sănătate și cu bogăție de rod duhovnicesc pe seama sfintei noastre Biserici.

Intru mulți ani!

Sărbătorirea I. P. Sf. Patriarh Nicodim

Intr'un cadru festiv și sobru, s'a desfășurat în ziua de 27 Mai a. c., sărbătorirea I. P. Sf. Patriarh Nicodim cu prilejul aniversării de 80 ani de viață, 50 ani de preoție și 7 ani de patriarhat.

După Te Deum-ul dela Patriarhie, asistența a trecut în Sala Sinodală a Palatului Patriarhal, spre a prezenta felicitări sărbătoritului.

La ora 11 și-a făcut apariția în Sala Sinodală I. P. S. Sa Patriarhul Nicodim, luând loc pe tronul patriarhal. Cel dintâiu a luat cuvântul I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului, care a rostit cuvântarea ce o publicăm în fruntea ziarului și a oferit sărbătoritului un exemplar din volumul omagial.

În numele guvernului a vorbit dl ministru Mihail Ralea, care a omagiat personalitatea și opera sărbătoritului, căruia i-a oferit totodată — în numele M. Sale Regelui — înaltul ordin al Colanului «Serviciul Credincios».

Au mai vorbit dl prof. V. G. Ispir în numele învățământului superior teologic; I. P. S. Sa Episcopul Cizar în numele Bisericii catolice, dl șef-rabin Dr. Al. Șafran în numele Comunității izraelite și dl prof. I. D. Ștefănescu în numele colaboratorilor la volumul omagial.

Tuturor le-a răspuns I. P. Sf. Sa Patriarhul Nicodim, mulțumind calduros pentru dragostea și prețuirea ce i s'a arătat.

Patru decenii dela târnosirea Catedralei

La Rusali se împlinesc patru decenii dela târnosirea marelui Catedrale mitropolitane din Sibiu. Evenimentul va fi comemorat în cadrul de sobrietate, așa cum cer zilele noastre.

S'au împlinit deasemenea trei decenii dela moartea mitropolitului Ioan Mețianu sub a cărui păstorire s'a ridicat și târnosit Catedrala. Intru pomenirea lui se va sluji, în întâia zi a Rusaliilor, un parastos și se va organiza un pelerinaj la locu-i de odihnă.

Să nu uităm pe orfani

Prilejuri binevenite

Sunt atâtea prilejuri în viața omenească, momente de înălțare sufletească, împrejurări în mijlocul cărora sufletul nostru simte trebuința de-a face bine; vrea omul oarecum să răscumpere o reușită în viață, o binefacere neașteptată care i-a venit, sau în smerite aduce aminte de părinții răposați și dorește să facă ceva pentru sufletul lor. Dar când e vorba să treacă la fapte nu știe pe ce cale anume să apuce, sau care este binele cel mai potrivit de făcut.

Față de această ezitare, vine cutare cunoscut sau prieten și-l îndeamnă fă așa sau așa și omul face, plăcându-se în fața unui destin sau făcându-se a văzut și pe alții făcând. În felul acesta vedem nu arareori risipindu-se bani grei pentru lucruri cu totul nefolositoare. Se fac risipe inutile la botezuri, la nunți, la înmormântări; se irosesc sume mari de bani pe buchete și cununi, multe pe nuni de flori, pe băuturi scumpe, pe gătelile zadarnice și-atâtea alte lucruri nefolositoare.

Dacă în aceste momente solemne din viață, s'ar pune mai multă judecată, și s'ar căuta prilejuri mai binevenite pentru a satisface spiritul de dăruire al creștinilor, atunci s'ar putea face mult bine și s'ar putea alina cu ușurință atâtea suferințe. Dureri, există în mijlocul societății noastre atâtea neajunsuri, sunt atâtea goluri de umplut și lipsuri de împlinit. Lipsurile și golurile acestea sunt tot atâtea prilejuri binevenite pentru ca inimile creștine să-și poată împlini cu adevărat folos faptele lor de milostenie.

Ne îngăduim a indica în acest loc un prilej foarte binevenit pentru practicarea binefacerilor noastre: Orfelinatul Bisericii ortodoxe din Sibiu

Până acum, mai multe persoane și-au arătat dărnicia față de iubiții copilași orfani ocrotiți în casa bisericii, astfel: Dl Dumitru Sârbu din Sibiu, la moartea alor doi prieteni ai Dsale a dăruit, în loc de cunună de flori pe mormântul lor, odată 25.000 Lei și-a doua oră 50.000 Lei pentru orfelinat. Preotul pensionar Pantilimon Nastea din Persani, la moartea soției sale Sofiei, a donat pentru orfelinat, ajutorul de înmormântare, în sumă de Lei 25.000. Preotul Iosif Popica din Brădet Acriș, fiind distins cu brău roșu din partea I. P. Sfințitului nostru Mitropolit, a dăruit drept recunoștință suma de Lei 50.000 pentru orfelinat. Preotul Victor Marin împreună cu dna preoteasă, drept mulțumire pentru binefacerea ce-au fost asupra lor dela Dumnezeu, au dăruit pentru orfelinatul Arhiepiscopiei noastre suma de Lei 100.000. Dl inginer Olimp Boiu împreună cu dna, au dăruit în loc de flori pe mormântul alor doi prieteni Lei 10.000 pentru orfelinat.

Aceste gesturi frumoase, cari grăiesc dela sine ne-au îndemnat să atragem atențiunea cetitorilor acestei gazete asupra lor. Să nu pierdem din vedere prilejul binevenit al orfelinatului și să ne legăm binefacerile noastre de el! Zecele de copilași au trebuință de permanenta noastră purtare de grijă. Călăuzirea binefacerilor ocazionale asupra orfelinatului este o operă pe care cu deosebire preoțimea trebuie s'o cultive. Da, binefacerile ocazionale vor fi veniturile laterale ale orfelinatului, pe cât de neașteptate, pe atât de binevenite.

Referent

Răspândiți cu drag

Telegraful Român

Organul lui Șaguna din 1853

Puritatea democrației

Orice acțiune liberă și conștientă a omului se încadrează firesc în domeniul moralei creștine și trebuie să fie normată de principiile acesteia. De aceea, și politica — indiferent de concepția ce și-a însușit-o și de sistemul pe care-l practică — trebuie să se lase inspirată și stăpânită de marile principii ale moralei creștine.

Intrucât înrudirea dintre creștinism și adevărata democrație este așa de strânsă, încât se identifică în esență, urmează implicit că adevărata democrație nu poate fi înfrântă decât în înfrățire armonică cu creștinismul. Ceea ce înseamnă că între democrație și principiile moralei creștine, trebuie să fie un raport deosebit de strâns. Aceasta cu atât mai vădit, cu cât democrația — concepută în lumină și duh creștin — nu este numai un regim politic sau un program social oarecare, ci este mai presus de toate o concepție superioară de viață, care o conștientă pe om ca scop în sine și-l tratează potrivit cu demnitatea sa excepțională și cu valoarea sa morală.

Democrația de esență creștină așază în centrul ei ideea personalității, evitând a considera pe om numai ca pe un mijloc sau ca pe un instrument în rândul celorlalte obiecte din mecanismul vieții naturale. Conștientă de înalta menire a omului, adevărata democrație se străduiește să-l ridice pe om la deplina lui desăvârșire, prin punerea în lucrare a tuturor forțelor sale creatoare sub arpa ocrotitoare a Cerului. Ori, aceasta nu se poate face decât sub călăuzirea principiilor moralei creștine.

Și mai evident devine adevărul acestei afirmațiuni, când ne dăm seama că esența adevăratei democrații se reduce la supremul principiu al moralei creștine: IUBIREA. Reducându-se în fond la iubirea de om și la iubirea de pace, înseamnă că prin însăși esența sa democrația cere iubire sinceră și activă față de popor, iubire care se inspiră din marile idei umanitare: libertate, egalitate și fraternitate, toate brodate pe beteala unui profund duh de dreptate, de pace și de armonie socială.

Numai astfel concepută și realizată, numai străbătută până în cele mai adânci fibre ale ei de duhul principiilor moralei creștine, democrația promovează adevărata prosperitate a popoarelor.

De aceea, toate aspectele vieții politice democratice trebuie să se diriguieze după principiile mai sus amintite, pregătind în felul acesta ridicarea efectivă a poporului și maturizarea lui — cu vremea — în adevăratul spirit al democrației.

Ne găsim în fața alegerilor generale. După experiențele de până acum, ele comportă nu numai tulburări și disordini, ci și seducerea și exploatarea poporului în scopul promovării intereselor meschine de partid sau personale. Departe de-a fi democratice, atari alegeri ar fi cea mai gravă și mai rușinoasă pervertire a adevăratei democrații. Unele ca acestea n'au promovat niciodată interesele și bunăstarea poporului, ci cei mult interesele câtorva politicieni.

Vremurile actuale de profundă și hotărâtă orientare democratică, cer ca și noi să îmbrățișăm adevărata democrație cu cea mai curată sinceritate și cu cea mai puternică hotărâre de-a o realiza cât mai deplin. Altfel, suntem sortiți să rămânem în afara ritmului spiritului actual al vremii și să cădem pe delături ca niște uscături lipsite de viabilitate.

În spiritul acestor considerațiuni, nu știm cum să recomandăm mai cu tărie: evitarea procedeelelor politica-

niste din alegerile trecute, ferirea de-a compromite adevărata democrație prin gesturi de înșelare și exploatare a poporului, chemat — în alegeri cu adevărat democratice — să-și rostuiască destinul între niște împrejurări atât de grele.

Nu numai puritatea și maturitatea democrației, ci și gravitatea vremurilor prin care trecem, ne cer să facem din viitoarele alegeri, o luminată școală a poporului în spiritul adevăratei democrații. Căci prin însăși firea lucrurilor, alegerile sunt un examen politic, menit să desvelească maturitatea politică a unui popor.

Dar atari alegeri nu se pot face, decât numai dacă cei angajați în ele se lasă să fie străbătuți în toată ființa lor, de duhul adevăratei democrații, care se reduce în esență la iubirea activă față de popor și la sinceritatea față de el.

Iubirea sinceră față de popor cere ca în alegeri să-și spună cuvântul și alegeri să-și spună cuvântul sau personale, ci să se aibă în vedere numai binele poporului și ridicarea lui la un nivel de viață potrivit cu demnitatea și menirea omului.

Să nu uităm, că poporul este acela care a îndurat cel mai mult necazurile și apăsările războiului recent.

După atâtea necaz și suferință, el are dreptul să dorească cu toată puterea nu numai revenirea la mersul normal al ritmului vieții, ci și răzbaterea la o viață a cărei împlinire a săngerat din plin pe câmpurile de bătăie. Grozav de amarnică îi va fi desamăgirea, dacă și astăzi ar avea prilejul să constate, că «domnii» nu vin la el decât ca să-i stoarcă votul, și'ncolo îl lasă iarăși mai departe în mila sorții.

Iar celalalt aspect fundamental al democrației: iubirea de pace, cere ca alegerile să se desfășoare în spirit de liniște, ordine și disciplină, demne de cel mai pretențios sistem politic, evitându-se cu totul tulburările și disordinile. Reconstrucția țării și răzbaterea la o viață mai bună, se pot face numai în solidaritate și armonie.

Dar pentru a ajunge la atari alegeri, e nevoie ca și pregătirea lor și mai ales campania electorală, să se facă sub semnul democrației pure și sincere, având în față un singur gând și o singură țintă: ridicarea poporului și fericirea lui!

Nu mai conduși de astfel de gânduri și principii, vom avea dreptul la o soartă mai bună.

Aruncăm de încheiere întrebarea: Oare nu s'ar putea găsi o modalitate de înțelegere între toate partidele? Oare să nu fie posibilă o solidaritate națională în fața greutăților de azi? C. SÂRBU

De ziua Lor...

A venit și ziua Lor și Patria a serbat-o după cuviință. Este a doua pomenire sub cerul României libere prin jertfa Lor, după ce cânteul morții a încetat. Pomenirea Eroilor în ziua în care Biserica prăsnuește înălțarea la cer a Intemeietorului ei și a Dumnezeului nostru Iisus Hristos, nu este o simplă coincidență ci o fericită rânduială, care talmăcește fără putință de replică, legătura și armonia dintre Biserică și Neam. După cuvântul regretatului N. Iorga, statul nostru a trăit doară «în umbra Bisericii».

Sfinții Bisericii și Eroii Patriei sunt supreme exemple de datorie împlinită până la capăt în slujba marilor idealuri. Ce li se putea cere mai mult? Au dat tot ce aveau mai scump și la care noi ținem așa de mult: viața! Ei au îndeplinit întocmai cuvintele Mântuitorului: «Mai mare dragoste decât aceasta, ca cineva să și pună sufletul pentru prietenii săi, nimeni nu are» (Ioan 15, 13). Iată ce-i înalță peste noi.

Când copilașii pe mormintele proaspete cântă ca niște cete îngerești «sufletele lor curate în spre ceruri să ia sbor», când trupurile unora, vorba poetului, nu știu de vor avea la cap o cruce, un gând trebuie să ne rețină dela preocupările noastre meschine și egoiste: ei au căzut pentru noi toți și pentru fiecare dintre noi; și inversul medaliei: fiecare dintre noi puteam fi sau să spun gândul întreg — puteam zăcea în lozul unu a sau altuia dintre Ei. Atunci, să tragem singura și adevărata concluzie din măreția jertfei lor, că „moartea Lor e viața noastră” și să ne comportăm ca atare.

De altfel, acesta este și rostul acestor gânduri. Sunt prea proaspete mormintele și calde încă lacrimile, ca să intrăm în indiferentismul nostru până la vizita oficială din anul următor. Căci, cum spune un mare gânditor al nostru, există două moduri de a comemora pe Eroii: unul, lăsându-ți carnea de vizită odată pe lângă morminte; altul, continuând și desăvârșind în supraviețuitori opera pentru care s'au jertfit. Deci, grija noastră este păstrarea și desăvârșirea

operei pentru care s'au jertfit și totodată grija față de cei dragi, din mijlocul cărora au plecat, lipsiți acum de sprijinul Lor. Suntem așa de aproape de Ei, încât jertfa Lor săngerează încă în familiile de unde au plecat: dela lacrimile neuscate ale unei mame sau ale unei soții, care și așteaptă fiul sau soțul și întrebarea unui orfan mai mititel, care nu știe ce-i moartea, și te întâmpină veșnic cu întrebarea: mamă, taticu de ce nu mai vine, până la camarazii lor, care, înfruntând cu aceeași bărbăție urgia focului, au scăpat toți din ghiera morții, și-și plimbă printre noi trupul sfărțecat, jumate viu — jumate mort, dintre care unii zac — poate — încă în spitale.

Frate Române și creștine, cum și cu ce răspundem noi în fața atâtor suferințe morale și materiale, noi care credem că, printr'un discurs și o coroană de flori, ne-am fi făcut datoria! Lucru clar, nu poți spune că iubești pe cei morți, neîbind și neajutând pe cei vii. Creștinismul care luminează toate ungherele vieții noastre, ne învață prin sferle. Ev. Ioan: «Dacă zice cineva: Iubesc pe Dumnezeu, iar pe fratele său îl urăște, mincinos este, pentru că cel ce nu iubeste pe fratele său, pe care-l vede, nu poate să iubească pe Dumnezeu, pe care nu-l vede». (Ioan 4, 20). Cel ce spune că iubește Patria și nu cinstește pe cei care s'au jertfit pentru ea, mincinos este.

Ocotirea văduvelor, orfanilor și invalizilor de războiu este firește o problemă de stat, din care totuși inițiativa particulară și dragostea tuturor să nu lipsească. Biserica a dat dela început îndemnul și și-a arătat fapta prin diferite ajutoare și sugestii foarte practice, cum sunt ultimele ieșite din mîntea luminată și grija de Neam a I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, în ceea ce privește ocotirea orfanilor, în afară de orfelinate, de care Biserica încă de se îngrijește, ca familiile fără copii să îngrijeze sau să îngrijească de câte un orfan chiar lăsându-l în familia lui, în cazul acesta socotindu-se nași de orfani.

Concertul Reuniunii „Gh. Dima”

Odată cu amuzirea bubuitului tului, roadele binefăcătoarei păci au început să se arate și în viața cultural-artistică a Sibiului. O serie bogată de concerte simfonice și festivaluri artistice organizate de diferite asociații locale au satisfăcut, din plin, setea de frumos a cetățenilor sibiieni.

Cel mai recent eveniment cultural, de dimensiuni mai mari, a fost concertul comemorativ, din 18 Mai 1946, al Reuniunii Române de Muzică „Gheorghe Dima”. După o întrerupere de câțiva ani, vechea și valoroasă reuniune muzicală corală din cetatea culturală a Ardealului a reînnoțit firul marilor sale concerte, înfățișându-se publicului sibiian iubitor de muzică cultă românească, cu un program bogat și ales, alcătuit numai din compozițiile marelui muzician ardelean Gheorghe Dima, dela a cărui moarte s'au împlinit 20 de ani (în anul 1945).

În sala Teatrului municipal, în fața unei numeroase asistențe, alcătuită în majoritate din intelectuali, în frunte cu I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului, corul Reuniunii, alcătuit din 140 persoane, susținut de o bună orchestră simfonică, a dat un concert întru totul vrednic de tradiția și bunul nume al Reuniunii.

La începutul programului, dl. Dr. Valer Gușia, ajutor de primar al municipiului Sibiu, a salutat în frumoase cuvinte reînviata Reuniune „Gh. Dima”, felicitând comitetul pentru laudabila inițiativă a comemorării patronului ei și făcând Reuniunii urări de propășire.

A vorbit deasemenea și dl. avocat Dr. Simion Mitea, vicepreședintele Reuniunii, schițând viața și opera imensă a aceluia care a fost profesorul, compozitorul și dirijorul Gheorghe Dima. În special a insistat asupra activității pe care compozitorul a desfășurat-o la Sibiu, cea mai rodnică, de altfel, atât în ce privește creația cât și pe teren interpretativ.

A urmat apoi desfășurarea programului, care a constat din trei părți. În partea I s'au cântat următoarele coruri a capella: *Imnosul Bunevestiri*, *Sărmană frunză și Fântână* cu trei isoare, partea aceasta înșeindu-se cu *Hora*, pentru cor și pian (la pian dna Lucia Cosma).

Pentru cor, cântarea a capella constituie genul cel mai greu, întrucât aici coriștii cântă fără sprijinul vreunui instrument muzical, care să-i mențină în ton și să le sugereze pasagiile mai grele de intonat. Dar corul Reuniunii „Gh. Dima” a cântat partea I a programului în chip desăvârșit. Odată cu lăsarea cortinei, în aplauzele entuziaste ale auditorilor, după partea I a programului, succesul concertului era virtual asigurat.

Amintim acestea, că poate vor mai da cuiva de gândit după ce va fi auzit duiosul lor cântec: pe copii la sânul vostru alințați-i cu acest cânt... (Dragostea unora exagerată față de anumite animale, nu ar merita o copiii acestia?)

Nu știu în ce măsură se va fi răspuns acestui creștinesc îndemn, ca o poruncă a zilei, dar bine ar fi dacă s'ar găsi și dintre C. preoți în fruntea lor. Exemplu trahunt. La judecată vor auzi cuvintele Mântuitorului: «Intru cât ați făcut unuia dintre acești frați ai mei prea mici, Mie Mi-ați făcut», (Mat. 25, 40).

Pe jertfe se reazimă și Biserica și Patria. Să le respectăm și să le știm desofera sensul. Cu câtă dreptate spunea Mihail Cogălniceanu că Istoria, după Biblie, trebuie să fie și a fost, cartea de căpetenie a popoarelor.

GHEORGHE C. DIACONU

Intr'adevăr, partea finală a concertului, cuprinzând *Cantata și balada Mama lui Ștefan cel Mare*, pentru cor, soli și orchestră, a sfârșit într'un adevărat triumf.

Meritul succesului acestui concert revine în primul rând coriștilor, aproape toți absolvenți ai unei școli secundare, foarte mulți titrați, iar câțiva profesori universitari. Merit deosebit are însă dirijorul corului, dl. profesor Ilie Micu, șef de promoție al Școlii normale „Andrei Șaguna” din Sibiu și absolvent distins al Conservatorului de Muzică și Artă Dramatică din București. Dsale nu i se cuvîn numai cuvinte de laudă ci și calde mulțumiri pentru ostentala obositoarelor și multelor repetiții cari au pregătit concertul și pentru optimismul și însuflețirea pe cari a știut să le redetepte în rândurile împospătate ale coriștilor Reuniunii „Gheorghe Dima”.

Nivelul artistic al concertului a fost mult ridicat și prin concursul soliștilor de categoria I ca: dna Venera Țiculescu, dl. inspector general Al. Colfescu și dl. profesor Cornel Arion. Mai ales a impresionat plăcut arta cu care dl. inspector general Alexandru Colfescu a cântat în partea II a concertului, destinată numai compozițiilor pentru voce și pian. Profund cunoscător al problemelor administrative, orator apreciat, om de o vastă și temeinică cultură generală și muzicală, dl. inspector Al. Colfescu a dovedit că este dotat și cu o admirabilă voce de bas bine timbrată, condusă inteligent și cu mult simț muzical. Dna Jenny Colfescu s'a dovedit a fi o tovarășe ideală și în câmpul muzicii, acompaniându-și soțul, la pian cu multă atenție, în perfectă unitate de nuanțare și frazare.

Dna Venera Țiculescu — acompaniată deasemenea magistral la pian de dna prof. Lucia Cosma — a cântat ca adevărată cântăreață consacrată. Cuvânt de sinceră felicitare avem și pentru dl. prof. Cornel Arion, a cărui voce, dacă nu are un volum excepțional, în schimb este foarte bine pozată și muzical condusă.

În urma succesului avut în seara zilei de 18 Mai a. c. Reuniunea „Gh. Dima” poate repeta curând concertul dat în memoria patronului ei, fiind sigură de acelaș succes material și artistic.

Nr. 3064/1946

* Concurs

La Școala ortodoxă română de cântăreți bisericești „Dimitrie Cunțan” din Sibiu sunt vacante catedrele:

1. Religia (Științe religioase);
2. Cântări bisericești și Tipic;
3. Muzica vocală și instrumentală;
4. Limba română (cu istorie și geografie);
5. Matematică.

Deasemenea, este vacant postul de secretar-pedagog.

Pentru ocuparea acestor posturi se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în ziarul „Telegraful Român”.

Posturile de profesori sunt prevăzute în bugetul Statului cu suma de 9000 Lei lunar fiecare, iar cel de secretar cu suma de 6000 Lei lunar, lângă care se adaugă sporurile și indemnizațiile legale.

Dela concurenții pentru ocuparea catedrelor se cere pregătire academică (licență în Teologie), iar dela cei ce doresc să ocupe postul de secretar-pedagog, se cere să fie cel puțin absolvenți cu diplomă de școală secundară (școală normală, liceu teoretic, liceu comercial).

Cererile de concurs, însoțite de acte, se vor înainta în termen Consiliului arhiepiscopesc din Siciu.

Sibiu, din ședința bisericească dela 24 Mai 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Adunările eparhiale

În unele centre episcopale din Mitropolia Ardealului, supremele foruri de conducere a treburilor eparhiale și-au ținut ședințele de lucru în ziua de Duminecă 19 Mai a. c.

La Arad, după slujirea sf. Liturghii în sobor și chemarea sf. Duh, deschiderea festivă a Adunării eparhiale s'a făcut în aula reședinței episcopale, de față fiind cei 42 deputați eparhiali. Invitat să prezideze desbaterile adunării, P. S. Sa Episcopul Andrei a rostit o substanțială cuvântare, schițând punctul de vedere al Bisericii față de evenimentele din trecut apropiat. După apelul nominal al deputaților eparhiali și împărțirea rapoartelor, prima ședință s'a încheiat.

Lucrările au continuat în ședința de după masă, cu prezentarea rapoartelor diferitelor secții ale Consiliului eparhial, luându-se următoarele hotărâri importante: alegerile de preoți să se facă cu vot secret și intensificarea activității preotului în cadrul Școlii de Diminecă.

Epuizându-se ordinea de zi, P. S. Sa Episcopul Andrei mulțumește membrilor pentru participare și încheie lucrările adunării printr'un înălțător cuvânt despre Providența divină și despre veșnicia Bisericii creștine. Ia apoi cuvântul dl. Dr. S. Ispravnice, care mărturisește în numele membrilor Adunării eparhiale simțămintele de iubire și recunoștință față de persoana și activitatea P. S. Sale Episcopului Andrei. Cu aceasta lucrările au luat sfârșit.

În aceeași atmosferă de sinceră colaborare s'au desfășurat și desbaterile Adunării eparhiale dela Timișoara, tot în ziua de Duminecă 19 Mai a. c. După sf. Liturghie, chemarea sf. Duh și parastasul pentru marii binefăcători ai episcopiei, P. S. Episcop Vasile deschide Adunarea eparhială printr'o frumoasă cuvântare, în care face juste constatări și luminoase considerațiuni asupra situației actuale. Urmează apoi apelul nominal și aprobarea telegramelor oficiale ce s'au trimis, după care s'a intrat în ordinea de zi. În cadrul rapoartelor comisiunilor ce s'au prezentat și discutat, s'a sesizat în mod deosebit problema sectoră, s'a insistat asupra înființării unei facultăți de Teologie pe lângă Universitatea de Vest, s'a propus înființarea unei tipografii eparhiale și s'a hotărât a se pune în vedere preoților să-și facă conștientos orele de religie.

Epuizându-se ordinea de zi, P. S. Episcop Vasile mulțumește deputaților eparhiali pentru interesul manifestat în cursul desbaterilor. Pentru înțeleapta conducere a eparhiei, mulțumește P. S. Sale — în numele deputaților — dl. dir. T. Bucurescu. Ședințele s'au încheiat cu cântarea troparului „Bine ești cuvântat...”.

AVIZ

Legăturile poștale cu America fiind restabilite, am luat măsură pentru reluarea contactului cu vechii abonați ai „Telegrafului Român” din U. S. A. și Canada. În acest sens, am și expediat vechilor abonați numărul de față, precum și publicațiilor periodice românești de peste ocean, pe care le rugăm să binevoiască a ne trimite SCHIMB.

Redacția și Administrația „Telegraful Român”

DI Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, a făcut recent importante declarații asupra rezultatului Conferinței miniștrilor de externe dela Paris, spunând între altele: „În urma lucrărilor conferinței dela Paris poate fi socotită ca terminată în fond pregătirea tratatelor de pace cu România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda”.

Declarații importante

Cu prilejul vizitei ce i-a făcut noul comitet al „Uniunii Preoților Democrați”, dl. Prim-ministru Dr. Petru Groza a spus răspicat: „Regele și Coroana sunt un bun câștigat pentru poporul român, care nu poate trăi fără Rege și Coroană. Biserica se bucură și se va bucura de tot sprijinul și de toată sollicitudinea. Poporul român nu poate trăi fără Biserică. Mica proprietate este un principiu de bază pentru Guvern. Aname s'au impropriat sâtenii și li s'au dat titluri de proprietate pentru a se consolida această proprietate. Orice alte svornuri, nu sunt decât infamii”.

Asociația clerului „A. Șaguna” — Sibiu

Anunț

Prin aceasta anunțăm membrii Asociației clerului „A. Șaguna”, că la 1 Iulie c., se va deschide „Căminul preoțesc” dela Bazna.

Preoții cari doresc a li se reține camere sunt invitați a se anunța până la 20 Iunie, la biroul Asociației din Sibiu, după această dată la Păr. prot. Ioan Crăciun din Mediaș. Odată cu anunțul pentru reținere de camere, preoții vor depune un avans de Lei 30.000. Camera reținută, dacă nu este ocupată în 3 zile, se va da altor persoane. Suntem nevoiți a fixa aceste condiții spre a evita prenotările la camere în trecut, fără a se prezenta membrul Asociației, și fără să ne avizeze, că nu mai reflectează la camera.

Biroul Asociației

Programul

serviciilor religioase la Sfânta biserică Catedrală din Sibiu pe luna Iunie 1946

1. În fiecare zi dimineața la ora 6^{1/2} Utrenie și în continuare Sfânta Liturghie. În fiecare seară la ora 6 Vecernie. Vineri seara după Vecernie „Acatistul Maicii Domnului”.

2. În Dumineci și Sărbători dimineața la ora 8^{1/2} Utrenia, în continuare la ora 9^{1/2} Sfânta Liturghie. La liturghie cântă „Corul catedralei”, sub conducerea profesorului Gheorghe Șoima.

3. Duminecă în 2 Iunie 1946 servesc: Prot. Mihail Neagu, Prof. Dr. N. Terchilă și Dr. Nicolae Neaga; diaconii: Dr. Grigorie T. Marcu și Vasile Gârbu. Predică: Prof. Dr. Grigorie T. Marcu.

4. Duminecă în 9 Iunie 1946 (Sfintele Rusalii), servește I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, înconjurat de un mare sobor de preoți. Predică: Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Nicolae.

5. Luni în 10 Iunie 1946 (a doua zi de Sfintele Rusalii) servește P. Sf. Arhieruevicar Teodor, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Predică: Prea Sfințita Sa Arhieruevicar Teodor.

6. Duminecă în 16 Iunie 1946 servesc: Cons. Ieronim Grovu, Aurel Nanu și prof. Mihail Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu și Vasile Gârbu. Predică: cons. Aurel Nanu.

7. Duminecă în 23 Iunie 1946 servesc: Prot. Mihail Neagu, duhovnicul Nicodim Belea și insp. Dumitru Călugăr; diaconii: Simion Macarie și Vasile Gârbu. Predică: duhovnicul Nicodim Belea.

8. Luni în 24 Iunie 1946 (Nașterea Sf. Ioan Botezătorul) servesc: Prot. Mihail Neagu, cons. Alexandru Popa și prof. Dr. Teodor Bodogae; diaconii: Anatolie Scurtu și Vasile Gârbu. Predică: prot. M. Neagu.

9. Sâmbătă în 29 Iunie 1946 (Sfinții Ap. Petru și Pavel) servesc: Prot. Mihail Neagu, duhovnicul Nicodim Belea și prof. Gheorghe Șoima; diaconii: prof. Dr. Grigorie T. Marcu și Vasile Gârbu. Predică: prof. Dr. Grigorie T. Marcu.

10. Duminecă în 30 Iunie 1946 servesc: Prot. Mihail Neagu, cons. Gheorghe Secaș și prof. Iacob Bozocca; diaconii: Anatolie Scurtu și Simion Macarie. Predică: cons. Gheorghe Secaș.

Demnitatea misiunii preoțești

Până bine de curând preoțimea era socotită un element firesc și tot atât de indiferent, ca și orice profesiune, în cadrul vast al angrenajului social. Astăzi însă, în epoca tuturor revizuirilor, se pare că problema rostului social al preoțimii se pune cu tot dinadinsul. Vremea noastră, din ce în ce mai mult dominată de cultul utilului, își pune tot mai insistent întrebarea: Care este contribuția Bisericii și a preoțimii la desfășurarea progresului social al omenirii? Ea nu se mulțumește cu figuri retorice, pline de ipocrizia iporbolelor și a patetismului efitin, ci cere fapte, argumente vii și substanțiale. De felul cum vom ști răspunde în fața juriului implacabil care ne privește cu ochi scrutători, până în adâncul ființei și al justificărilor noastre, depinde soarta noastră și a Bisericii.

Toată rațiunea de a fi a Bisericii și a preoțimii se concentrează în rostul de a ține sus în lume stindardul unei lumi mai bune și mai ideale, de a ține permanent trează în conștiințe valoarea spiritului și biruința binelui asupra răului. Dacă nădejdea acestei lumi mai bune se va pierde și conștiința valorii spiritului și biruinței binelui asupra răului se va întuneca, rostul Bisericii și al preoțimii va fi încetat și rațiunea de a fi va fi anulat. Chema rea preoțimii în cadrul Bisericii și prin Biserică în cadrul vieții sociale, este de a reprezenta corpul de elită al creștinismului. În consecință, preoțimea trebuie să intruzeze, percepele ideale ale Mântuitorului Hristos. Prin viața sa, prin atitudinea de fiecare clipă, în fața lumii și a vieții, preotul trebuie să reprezinte imaginea vie a supra-mației spiritului față de materie și a posibilităților infinite ale binelui de a înfrânge răul.

Lumea de astăzi nu se mai mulțumește cu predica steapă a cuvintelor, ci ne cere predica aspră, dar elocventă a faptelor. Creștinismul ca concepție de viață dă un sever examen în fața vremilor de azi. Și, ceea ce e bine de subliniat, acest examen îl dă prin noi, preoții de azi. Vitalitatea creștinismului, dreptul la viață, valoarea lui practică, aportul lui pozitiv și eficient la progresul vieții sociale, pe toate va trebui să le susținem în fața vremilor de azi, cari pun un atât de puternic accent pe ceea ce e pozitiv, noi, nevrednici. Nevrând să primească nimic inutil, nimic lipsit de pozitivitate, nimic lipsit de sens practic, timpul nostru cere o verificare pe viu a formulelor atât de idealiste ale concepției creștine. Omul de azi vrea să știe precis și să vadă cu ochii că idealul creștin nu e o himeră, ci e duh și putere de viață. Vrea să vadă cu ochii, să aibă certitudinea sensibilă, că creștinismul este realizabil, că el deși atât de înalt și de dumnezeiesc, este pentru omenire și pentru înălțarea lor sufletească.

Sunt unii oameni cari cultivă viciul pentru a se degrada. De pildă viciul mândriei. De ce nu văd moralității că viciele își au corespondența printre virtuți, fără a fi nevoie să facem apel la opoziție. Există virtuți cari sunt corelative cu viciul. De ce n'ar exista și o mândrie sfântă? De ce n'am avea, de pildă, mândria sfântă a demnității noastre preoțești? De ce n'am cultiva conștiința că Biserica trăește și prin noi și că biruința creștinismului depinde și de viața și de atitudinile fiecăruia din noi? Ar fi atât de mare și atât de salvator pentru Biserică și pentru omenire, mai ales acum în epoca aceasta a tuturor revizuirilor.

Preot Ioan Opriș
Blaj

Partidele cari compun actualul guvern, au lansat recent în ziare „platforma-program a blocului partidelor democratice“. Această platformă cuprinde printre altele și „Asigurarea liberei manifestări a credințelor religioase“.

Redactor responsabil: Preot Dr. CORNELIU SĂRBU.

INFORMAȚIUNI

INTERNE:

M. Sa Regele a decorat pe dl prim-ministru Dr. Petru Groza cu ordinul „Serviciul Credincios“ în gradul de Mare Colan. Decorarea s'a făcut în cadrul festivităților ce au avut loc la Constanța, cu prilejul retrocedării — de către guvernul sovietic — bricului „Mircea“, marinei românești.

În declarațiile făcute recent presei, P. C. Sa păr. Dr. Ioan Vască, secretarul general al Ministerului Cultelor, a spus că noua lege a cultelor e în curs de elaborare finală; că toate corporațiunile bisericesti vor fi dizolvate și înlocuite — până la noile alegeri (ce se vor face imediat după alegerile generale politice) — cu consilii interimare, alcătuite de chiriarhii locului de comun acord cu Ministerul Cultelor, că preoții refugiați vor fi încadrați în posturi definitive.

Cu ocazia aniversării a 80 ani de viață, I. P. S. La Patriarhul Nicodim a acordat ziarului „Graiul Nou“ un foarte interesant interviu asupra legăturilor bisericesti dintre Rusia și România.

Recursul marilor criminali de războiu a fost respins. Totodată a început desbaterea procesului unui nou lot de criminali de războiu.

„Pagina antisectară“ se întitulează noua rubrică inaugurată în coloanele organului național-bisericesc dela Cluj, „Re-nașterea“.

Noul ministru plenipotențiar al României în St. Unite, dl Dr. N. Bagdazar, a plecat spre Washington în fruntea misiunii diplomatice române.

Noul guvernator al Băncii Naționale a României este dl profesor univ. Tiberiu Moșoiu.

După ultimele statistici, capitala are 1.800.000 locuitori stabili și 2 milioane populație flotantă.

Ambasadorul Republicii Federative Populare Jugoslave a sosit în Capitală.

EXTERNE:

Plebiscitul în chestiunea monarhiei din Grecia va fi ținut la 1 Septembrie a. c.

Rezultatul alegerilor din Olanda este următorul: catolicii 33 locuri, laburistii 29, antirevoluționarii 13, comuniștii 10, istoricii creștini 8, partidul libertății 6 și partidul reformelor politice 2.

ONU și-a reluat ședințele, începând cu discutarea chestiunii Iranului.

Fostul rege al Italiei, Victor Emanuel, s'a retras în Egipt.

România a reluat relațiile diplomatice cu Olanda.

La Paris se fac pregătiri pentru a doua sesiune a Conferinței miniștrilor de externe, ce va avea loc la 18 Iunie a. c.

Conferința primilor miniștri ai domoanelor britanice au discutat și proiectele tratatelor de pace cu Italia, România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda.

St. Unite livrează 400 milioane banițe de grâu Europei și Asiei.

Rezultatul alegerilor din Bavaria e următorul: creștinii democrați 313 locuri, socialiștii democrați 236, comuniștii 31, liberalii democrați 11, celelalte partide 34.

Citiți și recomandați
în cercurile D-Vstre

Revista Teologică

Organ pentru știința și viața bisericescă - Apare lunar

sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit
NICOLAE al Ardealului

Director:

Prof. Dr. Grigorie T. Marcu

Răscodita și Administrația:

Academia teologică „Andrei Așăneanu“
SIBIU, str. Mitropoliei 24-28

Reuniunea culturală națională a meseriașilor
români din Sibiu

Convocare

Membrii „Reuniunii culturale naționale a meseriașilor români din Sibiu“ se convoacă la

Aduarea generală ordinară

ce se va ține **Duminică în 16 Iunie a. c.**, la ora 3 d. a., în localul Reuniunii din strada Brukenthal Nr. 17, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea Adunării.
2. Constatarea membrilor prezenți.
3. Raportul general al comitetului și raportul despre încheierea socotelilor pe anul 1945.
4. Luarea la cunoștință a raportului general, aprobarea socotelilor și darea absoluturii comitetului.
5. Alegerea comitetului.
6. Eventuale propuneri.

Sibiu, la 25 Mai 1946.

Prot. E. Cloran

prezident

T. Chirilă

secretar

Intrucât nu se prezintă membrii în număr suficient după statute la ora 3 d. a., adunarea generală se ține cu ori câți membri prezenți ar fi în aceeași zi și în același local la ora 3¹/₂ d. a.

Propunerile din afară trebuie trimise comitetului Reuniunii cu cel puțin cinci zile înainte de adunarea generală.

Nr. 134/1946

(25) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de **clasa III-a Ilimbav**, din protopopiatul Agnita, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Tel. Român“.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu patru camere și bucătărie cu toate supraedificările economice în stare bună și grădină cu pomi în suprafață de 801 st. p.
3. Sesiune parohială veche: 8. jug. 1562 st. p. arător, 7 jug. 1266 st. p. fânaș, folosința curții bisericii.
4. Una soarte de lemne de foc în pădurea comunală, cca 12 m. sterf.
5. Taxele stolare obișnuite în protopopiat.

Indatoriri: Cel ales va predica regulat în dumineci și sărbători și va face catehizația în școala primară.

Concurenții își vor înainta în termen cererile de concurs, însoțite de documentele prescise și încuviințarea Arhierescă de candidare, Oficiului protopopesc din Agnita.

Concurenții se vor putea prezenta în parohie cu prealabila încuviințare a Oficiului protopopesc în zi de Duminică sau sărbătoare pentru a sluji și predica în sf. biserică și a face cunoștință cu poporul. Oficiul protopopesc din Agnita în înțelegere cu Consiliul parohial din Ilimbav.

Agnita, la 8 Mai 1946.

Chirion Marcu
protopop

Nr. 135/1946

(27) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de **clasa III-a Dealul-Frumos**, din protopopiatul Agnita se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială în fosta școală confesională cu două camere și una bucătărie cu un coridor pentru Oficiul parohial. Curtea școlii cu supraedificările de pe ea. Intravilanul dela Nr. 168 cu șură și grădină în suprafață de 1310 st. p.
3. Sesiune parohială: 5 jugăre fânaș pământ vechi; 18 jugăre arător și fânaș din reforma agrară.
4. 6 stânjini lemne de foc în pădurea comunală; fasonatul și transportul privește pe preot.
5. Venitele stolare obișnuite în protopopiat.

Indatoriri: Preotul ales va face catehizația în școala primară și va predica în dumineci și sărbători.

Concurenții își vor înainta în termen cererile de concurs însoțite de documentele prescise și încuviințarea Arhierescă de candidare, Oficiului protopopesc în Agnita.

Concurenții se vor prezenta în parohie cu prealabila încuviințare a Oficiului protopopesc în zi de Duminică pentru a sluji și predica în sfânta biserică și a face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopopesc din Agnita în înțelegere cu Consiliul parohial din Dealul-Frumos.

Agnita, la 14 Mai 1946.

Chirion Marcu
protopop

Nr. 5088/1946

(26) 2—3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei vacante de **clasa I-a, Poiana Mărului I**, protopopiatul Bran, se publică al doilea concurs cu termen de 30 zile dela apariția în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială de 6 jugăre pământ.
3. Venitele stolare obișnuite în protopopiatul Bran.

Indatoriri:

Cel ales va predica regulat în dumineci și sărbători și va face catehizația în școala primară, în înțelegere cu preotul dela parohia Poiana Mărului II.

Cererile de concurs vor fi înaintate direct la Consiliul arhiepiscopesc din Sibiu.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 14 Mai 1946.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 4818/1946

(23) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de **clasa a II-a Hăghig**, din protopopiatul Sf. Gheorghe se publică concurs nou cu termen de 30 zile dela prima lui publicare.

Venitele sunt:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiunea parohială de 17 jug. pământ arabil și fânaș.
3. Casă parohială cu dependențe, toate în stare bună.
4. Patru stânjini lemne din pădurea parohiei.
5. O ferdelă (20 litri) cereale (grâu) dela fiecare cap de familie, iar dela văduve jumătate.
6. Taxele stolare uzitate în parohie.

Preotul ales va face catehizația în școala primară și va predica în dumineci și sărbători.

Cererile de concurs se vor trimite la Oficiul protopopesc din Sfântul Gheorghe, jud. Treiscaune.

Candidații dela primul concurs vor face numai cerere de concurs la Oficiul protopopesc. Candidații noui vor face și cerere de binecuvântare.

Sibiu, din ședința secției bisericesti a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 30 Aprilie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 447/1946

(22) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de **clasa I-a Araci**, protopopiatul Sf. Gheorghe, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Tel. Român“.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul de preot dela stat.
2. Locuință în casa parohială, cu 4 camere, dependențe, grajd, șură, etc. și grădină 100 st. p.
3. Sesiune parohială veche, 2¹/₂ jug. cad. arabil; sesiune parohială din rezerva de stat, 8 jug. arabil și 10 jug. cad. fânaș.
4. Lemne de foc din pădurea parohială, 4 st. în pădure.
5. Taxele stolare obișnuite în protopopiat.

Cel ales va predica în dumineci și sărbători și va face catehizația în școala primară.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs, însoțite de documentele prescise și de încuviințarea arhierescă de candidare, la Oficiul protopopesc Sf. Gheorghe, jud. Treiscaune, și se vor putea prezenta în parohie numai cu încuviințarea Oficiului protopopesc, pentru a celebra, predica și face cunoștință cu poporul, în dumineci sau sărbătorile ce li se vor fixa.

Sf. Gheorghe, 26 Martie 1946.

Oficiul prot. ortodox rom. Sf. Gheorghe în înțelegere cu Consiliul parohial din Araci.

Ioan Ludu,
protopop

Ediția și tiparul Tipografiei Arhiepiscopale, Sibiu.